

Φρένο στην ταλαιπωρία με την προσωρινή σύνταξη

ΕΘΝΟΣ
Συντάξεις 21/4

Προσωρινή σύνταξη μέσα σε 45 ημέρες από την υποβολή της σχετικής αίτησης θα εκδίδουν τα ασφαλιστικά ταμεία, σε μία προσπάθεια να περιοριστεί η ταλαιπωρία των ασφαλισμένων. Στις περιπτώσεις της διαδοχικής ασφάλισης η έκδοση της σχετικής απόφασης θα γίνεται μέσα σε 75 ημέρες.

Οι προϋποθέσεις για την έκδοση της προσωρινής σύνταξης καθορίζονται σε νομοσχέδιο του υπουργείου Εργασίας, που αναμένεται να ψηφιστεί από τη Βουλή το επόμενο διάστημα. Στόχος του μέτρου είναι να επιταχυνθεί η έκδοση των συντάξεων, καθώς σήμερα οι ασφαλισμένοι πρέπει να έχουν... γερά νεύρα μέχρι την έκδοση της «πολυπόθητης» απόφασης.



Ενδεικτικά αναφέρεται πως αυτήν τη στιγμή στα ασφαλιστικά ταμεία στοιβάζονται περίπου 150.000 αιτήσεις για κύρια, επικουρική σύνταξη και εφάπαξ, με αποτέλεσμα να παρατηρούνται πολύ μεγάλες καθυστερήσεις. Συγκεκριμένα, η έκδοση της σύνταξης καθυστερεί από 6 έως 14 μήνες, όταν όλα τα χρόνια είναι σε ένα ταμείο, ενώ στη διαδοχική ασφάλιση απαιτούνται έως 2,5 χρόνια. Αντίστοιχη ή και μεγαλύτερη είναι η καθυστέρηση στα επικουρικά ταμεία. Ενδεικτικά αναφέρεται πως ένας εμποροϋπάλληλος που υποβάλλει αίτηση για

σύνταξη θα χρειαστεί από 3,5 έως 4 χρόνια για να πάρει κύρια και επικουρική σύνταξη από το ΙΚΑ και το ΤΕΑΙΤ αντίστοιχα.

Το μέτρο της προσωρινής σύνταξης είχε εφαρμοστεί προαιρετικά στο παρελθόν με περιορισμένα αποτελέσματα, καθώς οι ασφαλισμένοι δεν κατέθεταν αίτηση γιατί φοβόντουσαν πως αυτό θα καθυστερήσει ακόμα περισσότερο την έκδοση της οριστικής απόφασης.

Τώρα το μέτρο θα εφαρμοστεί σε ευρεία κλίμακα ώστε να επιταχυνθεί η διαδικασία έκδοσης των συντάξεων και πρέπει να σημειωθεί πως σχετικό αίτημα είχε καταθέσει η Πανελλήνια Ομοσπονδία Συλλόγων Εργαζομένων ΙΚΑ.

Συγκεκριμένα στο ασφαλιστικό νομοσχέδιο προβλέπονται τα εξής:

Οι ασφαλιστικοί φορείς κύριας ασφάλισης, αρμοδιότητας του υπουργείου Εργασίας, του Δημοσίου και του ΝΑΤ, υποχρεούνται, εφόσον έχει εκδοθεί βεβαίωση χρόνου ασφάλισης, να εκδίδουν την οριστική απόφαση συνταξιοδότησης το αργότερο μέσα σε τρεις μήνες από την υποβολή της αίτησης συνταξιοδότησης, των δικαιολογητικών που προβλέπονται από τις κείμενες διατάξεις.

Σε περιπτώσεις διαδοχικής ασφάλισης, το παραπάνω χρονικό διάστημα επιμηκύνεται σε έξι μήνες.

Για τη συνταξιοδότηση ασφαλισμένων λόγω αναπηρίας, η προθεσμία αρχίζει από την κοινοποίηση στον φορέα ή την υποβολή από τον ενδιαφερόμενο της οριστικής γνωμάτευσης της αρμόδιας υγειονομικής επιτροπής.

Σε περίπτωση που δεν είναι δυνατή για οποιονδήποτε λόγο η έκδοση της οριστικής συνταξιοδοτικής απόφασης εντός των προθεσμιών, ο ασφαλιστικός φορέας υποχρεούται σε έκδοση απόφασης για προσωρινή σύνταξη μέσα σε χρονικό διάστημα 45 ημερών από την υποβολή της αίτησης που συνοδεύεται από υπεύθυνη δήλωση σχετικά τον χρόνο ασφάλισης στα ταμεία και την υποβολή των δικαιολογητικών που απαιτούνται. Η προθεσμία φτάνει τις 75 ημέρες σε περίπτωση συνταξιοδότησης με διαδοχική ασφάλιση.

Σημειώνεται πως για την επιτάχυνση των διαδικασιών έκδοσης συνταξιοδοτικών αποφάσεων συγκροτούνται κλιμάκια από υπαλλήλους των ασφαλιστικών ταμείων.

Πότε δεν θα καταβάλλεται

Η διάταξη για την έκδοση της προσωρινής σύνταξης δεν εφαρμόζεται στις ακόλουθες περιπτώσεις:

- Όταν ο ασφαλισμένος με δήλωσή του δεν επιθυμεί την έκδοση προσωρινής σύνταξης.
- Όταν οι ασφαλισμένοι δεν πληρούν τις νόμιμες προϋποθέσεις συνταξιοδότησης.
- Όταν για τη συνταξιοδότηση των ασφαλισμένων πρέπει να εφαρμοστούν οι Κοινοτικοί Κανονισμοί 883/2004 και 987/2009 καθώς και οι Διμερείς Συμβάσεις Κοινωνικής Ασφάλειας εκτός των

περιπτώσεων που θεμελιώνεται αυτοτελές συνταξιοδοτικό δικαίωμα μόνο με τον χρόνο ασφάλισης σε Ελληνικό Ασφαλιστικό Φορέα.

- Όταν οι ασφαλισμένοι δεν έχουν καταθέσει τα απαραίτητα δικαιολογητικά.
- Όταν ζητείται σύνταξη λόγω θανάτου ασφαλισμένου/ ης από τους γονείς του.
- Όταν λαμβάνεται ταυτόχρονα και άλλη σύνταξη.
- Όταν δεν έχει διακοπεί η εργασία κατά την ημερομηνία υποβολής της αίτησης συνταξιοδότησης.
- Όταν είναι απαραίτητη η προηγούμενη αναγνώριση χρόνων ασφάλισης για θεμελίωση συνταξιοδοτικών προϋποθέσεων.
- Όταν υπάρχουν οφειλές από ασφαλιστικές εισφορές ποσού που υπερβαίνει τα προβλεπόμενα από τις σχετικές διατάξεις ποσά.

Στο 80% των συντάξιμων αποδοχών το ποσό που θα χορηγείται

Η προσωρινή σύνταξη θα αντιστοιχεί τουλάχιστον με το 80% της σύνταξης που προκύπτει από τον χρόνο ασφάλισης και τις εισφορές ή τις αποδοχές που λαμβάνονται υπόψη κατά περίπτωση για τον υπολογισμό της σύνταξης. Σε κάθε περίπτωση, το ποσό της προσωρινής σύνταξης δεν μπορεί να υπολείπεται του 90% του εκάστοτε κατώτατου ορίου.

Στην περίπτωση του ΙΚΑ - ΕΤΑΜ η προσωρινή σύνταξη υπολογίζεται με βάση τις μεικτές αποδοχές που έλαβε ο ασφαλισμένος τον μήνα Δεκέμβριο του προηγούμενου έτους τής υποβολής της αίτησης συνταξιοδότησης. Σε περίπτωση προγενέστερης διακοπής της ασφάλισής του ο υπολογισμός γίνεται με βάση τον τελευταίο μήνα απασχόλησής του (οι αποδοχές προκύπτουν από τα προσκομιζόμενα ασφαλιστικά βιβλιάρια). Το ποσό που καταβάλλεται στον ασφαλισμένο με την προσωρινή σύνταξη θα συμψηφίζεται σε κάθε περίπτωση με το ποσό που θα προκύψει μετά την έκδοση της οριστικής πράξης απονομής της σύνταξης.

Εάν μετά τον έλεγχο των δικαιολογητικών για την έκδοση της οριστικής πράξης απονομής της σύνταξης διαπιστωθεί ότι δεν πληρούνται οι προϋποθέσεις συνταξιοδότησης ή ότι τα στοιχεία που αναφέρονται στην Υπεύθυνη Δήλωση του ασφαλισμένου δεν είναι ακριβή, θα αναζητηθούν τα ποσά συντάξεων που εισπράχθηκαν ως αχρεωστήτως καταβληθέντα. Αν δεν προκύπτει υπαιτιότητα του ασφαλισμένου, η επιστροφή των ποσών θα γίνεται άτοκα. Σε κάθε περίπτωση, μέσα σε δύο μήνες από την υποβολή της αίτησης πρέπει να εκδοθεί αιτιολογημένη πράξη απόρριψης της αίτησης για προσωρινή σύνταξη ή πράξη συνταξιοδότησης.